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У На цы я наль ным 

мас тац кім му зеі 

пра хо дзіць вы стаў ка 

«Ян Да мель. Па лат но, 

па пе ра, ліч ба», 

якая пры мер ка ва на 

ад ра зу да дзвюх дат, 

звя за ных з жыц цём 

мас та ка: 240-год дзя 

з дня на ра джэн ня 

і 180-год дзя са дня 

смер ці.

— Ве да е це, у бія гра фіі 

Яна Да ме ля мя не най больш 

ураж вае яго тра гіч ны лёс, 

не спра вяд лі вае асу джэн не 

і вы сыл ка ў Сі бір, дзе твор-

ца пра вёў тры га ды, — рас-

па вя дае ку ра тар вы стаў кі, 

вя ду чы на ву ко вы су пра-

цоў нік ад дзе ла ста ра жыт-

на бе ла рус ка га мас тац тва 

Дзміт рый МО НІЧ. — Але і 

пас ля гэ та га ён за ста ец ца 

ча ла ве кам з ад кры тым сэр-

цам. Хоць сам ні ко лі не быў 

ба га ты, мог, да па ма га ю чы 

ка мусь ці, ад даць апош няе. 

Ян Да мель ства рыў вя лі-

кую коль касць парт рэ таў 

бе ла рус кай шлях ты Мін ска 

і на ва кол ля. На жаль, ця-

пер вя до мыя толь кі адзін кі 

з іх, бо шмат тво раў бы ло 

вы ве зе на ў Поль шчу пас ля 

вай ны 1919—1920 га доў. На 

шчас це, за ха ваў ся адзін з 

яго най больш вя до мых тво-

раў, які ра ней зна хо дзіў ся 

ў кас цё ле Уз вы шэн ня Свя-

то га Кры жа на Каль ва рый-

скіх мо гіл ках, а за раз ён у 

ка лек цыі на ша га му зея — 

гэ та «Ма лен не аб ча шы». 

Су час ні кі на зы ва лі яго сво е -

а саб лі вым над ма гіл лем 

мас та ка. Да рэ чы, у па чат ку 

на ступ на га го да пла ну ец ца 

ўста ноў ка ме ма ры яль най 

шыль ды ў Каль ва рый скім 

кас цё ле, якая на га дае, што 

там па ха ва ны Ян Да мель.

Пра тое, што ме на ві та 

Каль ва рый скія мо гіл кі ста лі 

апош нім пры тул кам мас та ка, 

згад ваў у свой час вя до мы 

пісь мен нік Ула дзі слаў Сы ра-

ком ля: «Са ма кап лі ца... мае 

з вя лі кім ал та ром ве ліч ную 

фрэс ку — вы яву га ры Іе ру-

са лім скай каль ва рыі, жа-

лоб най кры жо вай Гал го фы. 

У цэнт ры гэ тай фрэс кі вя лі кі, 

у па за ло ча най ра ме, аб раз 

Хрыс та, які лі чыц ца ад ным з 

най леп шых тво раў Да ме ля. 

Пад гэ ты мі сім ва ла мі па ку ты 

і смер ці, пад за сло наю тва-

рэн ня ўлас на га пэнд зля, пад 

вя лі кім ал та ром спа чы ва юць 

астан кі са мо га Да ме ля. Ані 

ў кап лі цы, ані ў на двор най 

яе сця не граб ні цы мас та ка 

ня ма — маў за ле ем яму слу-

жыць улас ны твор»...

А вось ка лі ка заць пра 

коль касць тво раў, якія за-

ста лі ся як твор чая спад чы на 

Да ме ля, то тут, як за ўва жае 

Дзміт рый Мо ніч, важ на ра-

біць па праў ку «на сён няш ні 

дзень»:

— На прык лад, ня даў на 

быў вы яў ле ны твор, пра 

мес ца зна хо джан не яко га 

ра ней не ве да лі. Ён вы шэй 

за два мет ры і на зы ва ец ца 

«Аляк сандр І пад піс вае ам-

ніс тыю пас ля вай ны 1812 го-

да». Чап ля ю чы ся за роз ную 

ін фар ма цыю, я да ве даў ся, 

што зна хо дзіц ца кар ці на 

ў му зеі-за па вед ні ку «Паў-

лаўск».

За гад ка вых мо ман таў ад-

нос на Да ме ля не ста но віц ца 

менш. Па сцвяр джэн ні да-

след чы ка, на сён няш ні дзень 

вя до ма ка ля 50 яго жы ва-

піс ных тво раў. Най боль шая 

ка лек цыя Яна Да ме ля зна-

хо дзіц ца ў Поль шчы. Ка лі га-

ва рыць пра гра фіч ныя ма-

люн кі, гэ та ка ля трох сот няў, 

боль шасць з якіх — эцю ды. 

Пяць та кіх аль бо маў зноў 

жа зна хо дзяц ца ў На цы я-

наль ным му зеі ў Вар ша ве. 

Яшчэ вар та ад зна чыць, што 

Ян Да мель вя до мы шы ро-

кай пуб лі цы як аў тар тво ра 

«Ад ступ лен не фран цуз скай 

ар міі праз Віль ню». Пад час 

вы ву чэн ня бія гра фіі мас та ка 

да след чы ку ўда ло ся знай-

сці не каль кі ва ры я цый гэ та-

га сю жэ ту. На прык лад, ёсць 

дзве аква рэ лі, ад на зна хо-

дзіц ца ў Каў на се, а дру гая, 

з якой по тым ра бі лі ся шмат-

лі кія гра вю ры ў Ві лен скім 

аль бо ме, ця пер у Льво ве. 

Ра зам з тым мес ца зна хо-

джан не мно гіх тво раў, якія 

згад ва юц ца су час ні ка мі, на 

жаль, сён ня не вя до мае.

На ра дзіў ся бу ду чы мас-

так на тэ ры то рыі Кур лян-

дыі ў сям'і ганд ля ра, паз ней 

быў сту дэн там Ві лен ска га 

ўні вер сі тэ та, дзе ву чыў ся 

на фа куль тэ це лі та ра ту ры і 

воль ных мас тац тваў. Пас ля 

дзе ся ці га доў на ву чан ня Ян 

Да мель атры маў сту пень ма-

гіст ра воль ных мас тац тваў і 

па чаў пра ца ваць вы клад-

чы кам ма люн ка ў мяс цо вай 

гім на зіі. У Сі бір ён ня спра-

вяд лі ва тра піў пас ля спра вы 

аб пад роб цы асіг на цый — іх, 

як сцвяр джа юць да след чы-

кі, вы раб ляў ся бар мас та ка 

Іг нат Цэй зік. Яны па зна ё-

мі лі ся яшчэ пад час ву чо бы 

ва ўні вер сі тэ це. Спа чат ку 

Да мель пра хо дзіў як свед-

ка, а по тым сам апы нуў ся 

на ла ве пад суд ных і ў рэш-

це рэшт ака заў ся са сла ны... 

У вы сыл цы ра біў шмат лі-

кія за ма лёў кі і вёў дзён нік. 

У 1823 го дзе мас так быў 

па мі ла ва ны і вяр нуў ся ў 

Мінск, дзе пра жыў да апош-

ніх дзён... Лі чыц ца, што па-

мёр ён у жніў ні 1840 го да ва 

ўзрос це 60 га доў...

Ян Да мель быў вуч нем 

Фран ціш ка Смуг ле ві ча і Яна 

Рус тэ ма і ад но сіў ся да мас-

та коў ко ла ві лен ска га кла сі-

цыз му. Кла січ ная аду ка цыя 

і ака дэ міч нае ася род дзе не 

пе ра шко дзі лі яму на тхняц ца 

і ства раць у ду ху еў ра пей-

ска га ра ман тыз му. На вы-

стаў цы экс па ну юц ца ары гі-

наль ныя па лот ны Яна Да ме-

ля, а так са ма на стаў ні каў і 

ка лег твор цы па Ві лен скім 

уні вер сі тэ це, ар хіў ныя да ку-

мен ты з ма люн ка мі са мо га 

мас та ка і ліч ба выя ко піі яго 

тво раў, якія за хоў ва юц ца за 

ме жа мі Бе ла ру сі.

Вы стаў ка ў На цы я наль-

ным мас тац кім му зеі ча кае 

на вед валь ні каў да 27 сту-

дзе ня 2021 го да.

Але на ДРАП КО.

Асо быАсо бы

Лёс і твор чая спад чы на Яна Да ме ляЛёс і твор чая спад чы на Яна Да ме ля
Ён ма ля ваў шлях ту і быў не спра вяд лі ва аб ві на ва ча ны ў пад роб цы гро шай

Сёння мы хочам расказаць 

пра вы дат на га ча ла ве ка, 

ура ча ад Бо га, ме цэ на та, гра-

мад ска га дзея ча, па дзвіж ні ка 

Іва на Зда но ві ча, які шмат зра-

біў для Мін ска і су час най Мін-

скай воб лас ці. Іван Ус ці на віч 

ка рыс таў ся вя лі кай па ва гай у 

гра мад стве, асаб лі ва яго лю-

бі лі прос тыя лю дзі. У на ро дзе 

на зы ва лі «Док тар Да бры ня».

НАЙ ЛЕП ШЫЯ ЯКАС ЦІ 
АД ПРОД КАЎ

Іван Ус ці на віч на ра дзіў ся 25 мая 

(6 чэр ве ня) 1864 го да. Яго баць ка 

Іус цін (Аў гус цін) Зда но віч пра ца ваў 

у Мін скай ду хоў най се мі на рыі, зай-

маў ся на ву ко вай ра бо тай. Дзед па 

лі ніі ма ці Пётр Ялі ноў скі быў про-

та і е рэ ем Мінск ага ка фед раль на-

га са бо ра. Гэ та бы лі аду ка ва ныя 

і не раў на душ ныя да па трэб ін шых 

лю дзі. Усе най леп шыя якас ці ад іх 

узяў сын і ўнук. Ён за кон чыў Мін-

скую кла січ ную гім на зію, а ў 1890 

го дзе — ме ды цын скі фа куль тэт 

Кі еў ска га Ім пе ра тар ска га ўні вер-

сі тэ та Свя то га Ула дзі мі ра. Іван Ус-

ці на віч пра ца ваў сель скім ура чом 

Лош ніц ка га ўчаст ка Ба ры саў ска-

га па ве та, За слаў ска га ўчаст ка 

Мінск ага па ве та, га лоў ным ура чом 

Мін скай гу берн скай баль ні цы. Усе 

яго ве ды, на ма ган ні, прак тыч ны 

во пыт бы лі скі ра ва ны на па ляп-

шэн не і ўдас ка на лен не сіс тэ мы 

ахо вы зда роўя, ука ра нен не но вых 

ме та даў ля чэн ня. Ме на ві та ён ар-

га ні за ваў кур сы ма са жу, яко му 

ву чыў ся за мя жой. Іван Ус ці на віч 

не толь кі вёў ад па вед ны курс, але 

і кант ра ля ваў асоб, якія вы ву ча лі 

ма саж. А ме на ві та пры мя ня лі яго 

ў да чы нен ні да хво рых, што ме лі ў 

гэ тым па трэ бу, пад яго на гля дам.

СРО ДАК АД ВОС ПЫ — ГІПС
На па са дзе ўра ча Мін скай гу-

берн скай баль ні цы Іван Зда но-

віч не ад на ра зо ва звяр таў ува гу 

вы шэй шых чы ноў і гу берн скай 

упра вы на цяж кія ўмо вы пра цы, 

пра сіў ака заць са дзей ні чан не, у 

пры ват нас ці, у бу даў ніц тве но вай 

ме ды цын скай уста но вы за мя жой 

го ра да, па коль кі вя лі кая коль касць 

па бу доў не леп шым чы нам уплы-

ва ла на са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч-

ную сі ту а цыю. Іван Ус ці на віч на ват 

па да браў пля цоў ку па блі зу ху та ра 

Лю да мон (у ра ё не су час на га пар ка 

Пе ра мо гі). Але баль ні ца так і не 

бы ла пе ра не се на.

Ён ра біў усе за ха ды па за бес-

пя чэн ні ме ды цын скай уста но вы 

больш су час ным аб ста ля ван нем. 

Па ха дай ніц тве га лоў на га ўра-

ча гу берн ская зем ская ўпра ва ў 

1905 го дзе да зво лі ла на быць аб-

ста ля ван ня на су му да 1300 руб-

лёў. А так са ма пры ня ла ра шэн не 

вы даць 500 руб лёў на на быц цё 

рэнт ге наў ска га апа ра та. Дзя ку-

ю чы Іва ну Зда но ві чу за куп ля лі ся 

так са ма хі рур гіч ныя ін стру мен ты 

для апе ра цый най. Зда но віч на ват 

да біў ся на быц ця дэз ын фек цый най 

ка ме ры. Па яго іні цы я ты ве быў 

уве дзе ны курс гі гі е ны ў Мін скай 

і Ма ры ін скай жа но чай гім на зі ях, 

дзе ён чы таў бяс плат ныя лек цыі ў 

ста рэй шых кла сах. Вя лі кая за слу-

га яго і ў ад крыц ці бяс плат на га га-

рад ско га ра дзіль на га пры тул ку. Ён 

сам знай шоў бу ды нак, які па ды хо-

дзіў для гэ тых мэт, ад ра ман та ваў 

па мяш кан не, на быў не аб ход нае 

аб ста ля ван не і здаў яго на ба ланс 

га рад ско га са ма кі ра ван ня.

Іван Зда но віч з'яў ляў ся пра ва-

дзей ным чле нам Та ва рыст ва мін-

скіх ура чоў, якое на той час бы ло 

цэнт рам пе ра да вой ме ды цын скай 

на ву кі Паў ноч на-За ход ня га краю. 

Не ад на ра зо ва вы сту паў з дак ла-

да мі. На асно ве аса біс та га во пы ту 

прый шоў да вы сно вы, што най леп-

шым срод кам пры вос пе з'яў ля ец-

ца су хі гіпс. Ён так са ма рас пра ца-

ваў фільтр для ачыст кі ва ды.

ПЕР ШАЕ ВУ ЧЫ ЛІ ШЧА 
ДЛЯ СЛЯ ПЫХ

Цяж ка пе ра аца ніць унё сак 

Іва на Зда но ві ча ў раз віц цё ме-

ды цы ны. Але, ба дай, га лоў ным 

яго да сяг нен нем мож на на зваць 

ад крыц цё пер ша га ў Бе ла ру сі 

ву чы лі шча для сля пых дзя цей у 

1897 го дзе. На па чат ку яно мес-

ці ла ся на пры ват ных ква тэ рах, а 

ў ве рас ні 1900-га зай ме ла ўлас-

ны бу ды нак (су час ны ра ён До ма 

ўра да і ву лі цы Бер са на). З ця гам 

ча су ву чы лі шча ста ла най леп шым 

у бы лой Ра сій скай ім пе рыі, ме-

ла пяць асоб ных да моў, лаз ню, 

праль ню, гас па дар чыя па бу до вы, 

кра му па про да жы та ва раў, вы-

раб ле ных сля пы мі. Ды рэк тар аса-

біс та ўдзель ні чаў у пра ек та ван ні і 

бу даў ніц тве ўсіх аб' ек таў. Да біў ся 

да зво лу ўзвес ці пры ву чы лі шчы 

царк ву, каб сля пыя змаг лі на вед-

ваць бо га слу жэн ні. Ура чыс тае 

асвя чэн не хра ма ў го нар іко ны Бо-

жай Ма ці «Усіх туж лі вых Ра дасць» 

прай шло ў ліс та па дзе 1907 го да. 

У 1915 го дзе ўста но ва эва ку і ра-

ва ла ся ў Ка луж скую гу бер ню. 

На той час тут вы хоў ва ла ся 30 

хлоп чы каў. Пас ля яе дзей насць 

ад на ві ла ся на ра ней шым мес цы 

ў Мін ску. Але з па чат кам бу даў-

ніц тва До ма ўра да пе ра еха ла ў 

Чыр во ны Бе раг, за тым у Ма гі лёў 

і Грод на. У 1986 го дзе ў ста лі цы 

ад кры та спе цы яль ная агуль на-

аду ка цый ная шко ла № 188 для 

дзя цей з па ру шэн ня мі зро ку, дзе 

ўста ноў ле на ме ма ры яль ная дош-

ка. Акра мя та го, на на груд ным 

зна ку «За слу жа ны дзе яч ак цы-

я нер на га та ва рыст ва «Бел ТІЗ» 

зме шча ны ба рэль еф з вы явай 

І. А. Зда но ві ча. З гіс то ры яй ме-

ды цы ны, дзей нас цю і пос пе ха мі 

ай чын ных ура чоў у цэ лым і Іва на 

Ус ці на ві ча Зда но ві ча ў пры ват-

нас ці мож на азна ё міц ца ў Му зеі 

гіс то рыі ме ды цы ны.

ЯК УЗ НІК ЛІ ЖДА НО ВІ ЧЫ
У кан цы мая мі ну ла га го да да 

155-год дзя з дня на ра джэн ня Іва на 

Ус ці на ві ча Зда но ві ча па іні цы я ты-

ве пе да го гаў і вуч няў Жда но віц кай 

ся рэд няй шко лы ад кры ты па мят ны 

знак у го нар док та ра Зда но ві ча.

Што ж звяз вае Жда но ві чы з 

асо бай Іва на Зда но ві ча? Ме на ві та 

дзя ку ю чы Іва ну Ус ці на ві чу і з'я віў-

ся са на то рый «Кры ні ца». А па ча-

ло ся ўсё ў 1906 го дзе, ка лі Док тар 

Да бры ня ку піў за го ра дам дом пад 

да чу на бе ра зе Свіс ла чы. Пад час 

пра гул кі па ва ко лі цы, яго за ці ка ві-

ла кры ні ца, што пра бі ва ла ся з-пад 

зям лі. Ва да тут бру і ла на ват у моц-

ныя ма ра зы і ме ла са ла на ва ты 

смак. Про ба бы ла да стаў ле на ў 

ла ба ра то рыю Санкт-Пе цяр бур га. 

Як вы яві лі да сле да ван ні, гэ та мі-

не раль ная ва да мае ле ка выя ўлас-

ці вас ці. По тым док тар аб ста ля ваў 

тут ад дзя лен не на шэсць мес цаў 

для хво рых на страў ні ка ва-кі шач-

ныя за хвор ван ні.

За свае гро шы Іван Зда но віч 

па бу да ваў чы гу нач ную плат фор-

му, каб усім ах вот ным бы ло зруч-

на да бі рац ца да кры ні цы. Да рэ чы, 

тут спы ня лі ся не толь кі пры га рад-

ныя, але і між на род ныя цяг ні кі. 

Яе ў на ро дзе на зва лі плат фор ма 

Зда но ві ча. На кар це гэ тую наз ву 

мож на бы ло су стрэць яшчэ ў 1933 

го дзе. Пас ля вай ны пер шая лі та ра 

«з» бы ла за ме не на на «ж» і наз ва 

транс фар ма ва ла ся ў плат фор му 

«Жда но ві ча» (су час ная стан цыя 

«Жда но ві чы»). З ця гам ча су тут 

уз нік ла не вя лі кае па се лі шча, якое 

на зва лі Жда но ві чы.

Па мёр Іван Ус ці на віч не ча ка на 

на сва ім ра бо чым мес цы 11 (24) 

жніў ня 1915 го да ва ўзрос це 51 

го да. Дак лад на не вя до ма мес ца 

яго па ха ван ня. Маг чы ма, на Ста-

ра жоў скіх мо гіл ках, дзе мно гія па-

ха ван ні бы лі раз бу ра ны пры зно се 

мо гі лак у 1940—1970 га дах.

За слу гі Іва на Зда но ві ча ад зна-

ча ны шмат лі кі мі ўзна га ро да мі. 

У пры ват нас ці, ор дэ на мі Свя то га 

Ста ні сла ва ІІ і ІІІ сту пе ні, ор дэ нам 

Свя то га Ула дзі мі ра ІV сту пе ні, 

ся рэб ра ны мі ме да ля мі. За даб-

ра чын ную дзей насць ён так са ма 

ўда сто е ны па дзя кі ім пе ра тры цы 

Ма рыі Фё да раў ны.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ДОК ТАР ДА БРЫ НЯ
Так на зы ва лі су час ні кі Іва на Зда но ві ча

След у гіс то рыіСлед у гіс то рыі


